

邓小平的发展理论是当代中国现代化的指导纲领

——张秋俭著《邓小平以现代化为中心的发展论》简介

张秋俭著《邓小平以现代化为中心的发展论》(国际文化出版公司1995年9月出版)是“八五”国家重点课题“马克思主义社会学理论”中的一项主要成果。

本书阐述的邓小平以现代化为中心的发展理论主要内容是:第一,把中国社会发展、现代化的进程纳入世界的和平与发展两大潮流之中,立论角度广阔。邓小平运用马克思主义辩证法思想,实事求是地估量了当代世界形势的变化,作出了“和平与发展是当代世界的主题”的科学论断,并指出其中的核心是发展问题。这是邓小平对时代本质的科学把握,也是制定中国现代化发展战略的客观依据。中国的现代化建设需要和平的环境;维护世界和平是世界人民的人心所向;发展是各国的共同要求。在这一时代的主流中,邓小平强调中国必须抓住机会,发展自己,顺应时代发展的潮流,跟上发展的步伐。邓小平设计中国社会现代化的整个发展构想,具有鲜明的时代特征。第二,邓小平以现代化为中心的社会发展理论是立足于中国国情的产物。中国国情是这一理论形成的客观基础和出发点。它使这一理论具有鲜明的“中国特色”。邓小平对中国国情的基本判断是提出了“我国正处在社会主义的初级阶段”科学论断。以此为立论基础,从中国的这一基本国情出发,设计中国现代化的发展模式,同时还强调指出,由于我国处于社会主义初级阶段,发展的起点低,人口多,国家大,所以决定了中国社会主义现代化发展具有长期性、紧迫性、复杂性、艰巨性的特点,对此应该有清醒的认识和充分的思想准备,实现社会主义现代化的目标需要几代人,十几代人坚持不懈的努力奋斗。第三,邓小平在探索当代中国社会现代化发展道路过程中,坚持和发展了解放和发展生产力,这一马克思主义的基本原则。邓小平提出社会主义的根本任务是发展生产力,集中力量实现现代化的发展思想。这不仅是对马克思主义在中国发展史上

的一个创造,而且在整个马克思主义发展史上也占有重要的地位。邓小平以现代化为中心的发展理论还继承了毛泽东现代化思想,在此基础上,开拓了一条独特的当代中国社会现代化发展的道路。邓小平对中国现代化的总体设计,面向世界,面向未来。它的参照系不仅是近代以来中国在屈辱与痛苦蹒跚起步的工业化进程中的风风雨雨,而且包括了从西方到东方世界各国走过的现代化道路的经验教训。第四,邓小平以现代化为中国的发展论,突出贡献还体现在,邓小平科学地回答了“什么是现代化?现代化的实质与内涵?什么是中国的社会主义的现代化的问题。对此作了系统深刻的论证。邓小平认为,应该把现代化看作是一个全球性进程,在这一进程中,社会主义和资本主义是实现现代化的两种方式。这是一个重大的理论突破。现代化是世界工业文明代替农业文明的过程;现代化不是西方化;现代化发展模式是多样的;中国的现代化是中国特色的社会主义现代化,其特点是中国式的现代化必须是社会主义的现代化,即必须符合中国国情。中国式的现代化又是符合现代化的一般要求和国际通则的现代化,即中国的现代化必须同国际接轨。第五,邓小平设计了一整套中国特色的社会主义现代化发展蓝图,其中包括中国现代化的总体构想、主体结构、经济发展战略重点、战略步骤、策略等一系列内容。第六,邓小平提出了改革开放是中国实现现代化的必由之路的思想。邓小平认为,改革是一场革命,是推进中国社会现代化进程的 direct 动力的现代化不仅是经济发展,同时还包括政治、文化全面的进步。因此,实现现代化的目标,必须进行经济、政治、文化等社会各方面的全方位改革和发展。邓小平认为,当今的世界是开放的世界,中国的发展离不开世界,中国必须实行对外开放,这是中国跻身于世界现代化行列的必由之路。

(学·海)